
 

 

 

Bedienungseinleitung: Mehrwertsteuer in der Kasse umstellen 

 

1. Drücken Sie die Funktionstaste 

Drücken Sie die Funktionstaste, um das normale Menü zu öffnen. Nach dem Drücken wird das 
Display aktiviert und zeigt Ihnen die verfügbaren Standardfunktionen des Geräts an. 

  

2. Drücken Sie die Chef-Taste 

 



3. Stammdaten auswählen 

 

4. MwSt anklicken 

 

 

 

 

 

 

 



5. Steuer bearbeiten 

Klicken Sie auf die gewünschte Steuer (z. B. 2 = Speisen / 7 %). 

 Rechts sehen Sie den Prozentsatz (z. B. 7 %) 
 Unten die Bezeichnung (z. B. Speisen) 

Sie können die Steuer umbenennen oder über den Button NEU links eine neue Steuer 
anlegen (z. B. 7 % und Bezeichnung Speisen). 

 

6. Mit Enter-Taste speichern 

Drücken Sie die Enter-Taste, um Ihre Änderungen zu speichern. 

 

 

 

 



7. Zurück-Button klicken 

Klicken Sie den Zurück-Button, um das Menü zu verlassen. 

 

8. Warengruppe klicken 

Klicken Sie auf Warengruppe, um die gewünschte Kategorie auszuwählen. 

 

 

 

 

 

 



9. Warengruppe auswählen 

Wählen Sie die gewünschte Warengruppe aus. 
Beispiel: Für Speisen (Essen) klicken Sie z. B. auf Vorspeisen. 

 

10. Zugeordnete Artikel 

Klicken Sie auf Zugeordnete Artikel, um die Artikel dieser Warengruppe anzuzeigen und die 
Steuer zu ändern. 

 

 

 



11. Oben rechts auf „Zuweisen“ klicken 

Klicken Sie oben rechts auf „Zuweisen“, um die Steuer den ausgewählten Artikeln zuzuordnen. 

 

12. Alle wählen 

Klicken Sie auf „Alle wählen“, um alle Artikel der Warengruppe auszuwähle 

 

 

 

 

 



13. MwSt In (In-Haus) anklicken 

Klicken Sie auf MwSt In, um die Steuer für den In-Haus-Verkauf zu setzen. 

 

14. Steuer auswählen 

Wählen Sie die Steuer Speisen (z. B. 7 %), sofern diese bereits eingerichtet ist. 

 

 



15. Mit „Ja“ bestätigen 

Klicken Sie auf „Ja“, um die Zuordnung der Steuer zu bestätigen. 

 

16. Zurück-Button klicken 

Klicken Sie auf Zurück, um das Menü zu verlassen. 

 

 

 

 



17. Enter-Taste drücken 

Drücken Sie Enter, um die Änderungen zu speichern. Anschließend gelangen Sie automatisch in 
das nächste Menü. 

 

Klicken Sie zurück, um zur Kassenoberfläche zurückzukehren. 
Damit ist der Vorgang abgeschlossen. 

Mit diesen Schritten können Sie die Mehrwertsteuer bequem von 19 % auf 7 % umstellen. 
Bei Fragen stehen wir Ihnen selbstverständlich gerne zur Verfügung. 

 


